

Как уже сообщалось, 12 октября в Центральном Комитете Компартии Белоруссии состоялась встреча с победителя-

ми социалистического соревнования в честь 50-летия стахановского движения. Ниже публикуются речь первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии Н. Н. Слюнькова на встрече и выступление ее участ-

ников.

# Речь товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

Товарищи!

На наш взгляд, у нас состоялся деловой и полезный разговор. Все выступившие здесь товарищи высказали конкретные предложения, советы и пожелания, свидетельствующие о глубоком понимании передовиками и новаторами производства тех огромных задач, которые стоят сейчас перед страной. Все выступления пронизаны одним — горячим стремлением работать лучше, производительнее, с наибольшей эффективностью использовать накопленный потенциал, крепить экономику страны.

И это, товарищи, в духе славных стахановских традиций. Стахановское движение имело и имеет не только экономическое, но и политическое значение. Оно блестяще подтвердило правоту вывода В. И. Ленина о том, что «социализм не только не угашает соревнования, а, напротив, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размере, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — непочатый родник...»

Стахановское движение вовлекло в высокопроизводительную работу широкие народные массы, подняло на небывалую высоту роль моральных стимулов к труду. Оно побудило рабочих и крестьян к овладению знаниями, пересмотру многих жизненных ценностей, раскрыло красоту человека нового общества, продемонстрировало всему миру

патриотизм советских людей, для которых судьба страны неотделима от их собственной судьбы.

Тысячи последователей Алексея Стаханова, Никиты Изотова, Александра Бусыгина, Петра Кривоноса, Паши Ангелиной и других зачинателей этого патриотического движения были и в Белоруссии. На заводах и фабриках, в колхозах и на стройках они показывали образцы нового отношения к труду, вдвое, втрое перекрывали нормы. На таких людей равнялись, с них брали пример.

Некоторые из тех, кто стоял у истоков стахановского движения в республике, пришли на нашу сегодняшнюю встречу. Это Герой Социалистического Труда Анна Николаевна Пинчук, кавалеры орденов Ленина Николай Иванович Богатель, Харлампий Архипович Кочмарев, Порфирий Дмитриевич Горянский, Маркар Климович Столяров, а также Владимир Владимирович Попкович, Владимир Иванович Веремейчук.

Время посеребрило их головы, но их сердца все так же горячи, их души все так же молоды. Они и сегодня в строю. Они и сегодня активные участники коммунистического созидания — по-ударному трудятся, умело передают молодому поколению идейную убежденность, преданность заветам великого Ленина, свой богатый жизненный и профессиональный опыт.

Низкий поклон вам за это, дорогие ветераны! Крепкого здоровья вам, счастья, долголетия!

Неукротимый дух новатор-

ства стахановцев-первопроходцев, их стремление взять от техники максимум возможного, смелость в ломке отживших норм и психологических привычек характерны, подчеркнул на встрече в ЦК КПСС товарищ Михаил Сергеевич Горбачев, и для нашего времени.

В ходе ударных работ в честь 50-летия стахановского движения, XXVII съезда КПСС 780 предприятий и организаций выполнили задания одиннадцатой пятилетки. Среди них Гродненское производственное объединение «Азот», Минский часовой завод, Брестский чулочный комбинат, совхозкомбинат «Мир» Барановичского района, колхоз «Ленинский путь» Слуцкого района, коллективы республиканского объединения «Межколхозстрой», локомотивного депо Орша и другие.

Продолжая стахановские традиции, завершили личные пятилетние планы свыше 307 тысяч рабочих и колхозников, свыше 15 тысяч бригад, участков, ферм и цехов. Подлинными героями нашего времени стали ткачихи Любовь Павлова Улахович с Оршанского льнокомбината, Инна Алексеевна Ботвенкова, Нина Ивановна Денисенко, Евгения Алексеевна Моисеева с Могилевской лентоткацкой фабрики имени 50-летия Белорусской ССР. С начала пятилетки они выполнили по 15 годовых заданий.

С опережением на два-четыре года трудятся Анатолий Николаевич Макейчик, депутат Верховного Совета СССР, шрифтовщик Минского станкостроительного завода имени С. М. Кирова, Григорий Андреевич Шаповалов, токарь Минского

завода автоматических линий, Николай Александрович Виташкевич, член ЦК КПБ, депутат Верховного Совета СССР, машинист электровоза локомотивного депо Орша, бригада объединения «Гомельпромстрой», возглавляемая Николаем Владимировичем Наприковским, и многие, многие другие.

Отличных результатов добились полеводческая бригада колхоза имени Гастелло Минского района, которой руководит Михаил Иосифович Гладкий. Она собрала по 58,5 центнера зерновых с гектара. Это в два с лишним раза выше, чем в среднем по республике.

Трудолюбие, настойчивость в достижении цели характерны для членов картофелеводческого звена экспериментальной базы «Любанская», которое возглавляет Герой Социалистического Труда Олег Викентьевич Казанок. Нынче оно собрало по 549 центнеров клубней с гектара.

Доярка опытного хозяйства «Будагово» Смолевичского района Софья Алексеевна Жуковская борется за получение в этом году семи тысяч килограммов молока от коровы.

Самые высокие в республике среднесуточные привесы крупного рогатого скота — 1.259 граммов получили за девять месяцев Вера Феодосеевна Богуш и Михаил Иванович Довидович из совхоза-комбината «Мир». По 630 граммов среднесуточной прибавки на откорме свиней обеспечивает в этом году Татьяна Захаровна Каленкович из колхоза «Россия» Лунинецкого района. Честь и хвала всем, кто вдохновенным трудом на общее благо приумножает немеркнущие

стахановские традиции! Благодаря напряженному труду рабочих, колхозников, интеллигенции, большой организаторской и политической работе партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных органов, всех наших кадров республика в целом успешно справляется с заданиями текущей пятилетки. Позвольте коротко проинформировать вас об этом, привести некоторые цифры.

По предварительным данным, национальный доход увеличится на 32,5 процента при задании 23,3. Объем производства промышленной продукции возрастет на 28,8 процента вместо намеченных 26.

Пятилетний план по темпам роста объемов производства и производительности труда работники промышленности завершили 15 августа. Дополнительно будет выпущено изделий на 2,2 млрд. рублей.

Выполняются планы закупок зерна, картофеля, овощей, плодов и ягод, яиц. Существенно восполняется образовавшаяся в 1981—1982 годах задолженность по продаже молока, мяса, сахарной свеклы и льнопродукции. Справляются с пятилетней программой строительства, работники бытового обслуживания.

Успешно осуществляется социальная программа. Реальные доходы на душу населения в республике возрастут за пятилетку примерно на 12 процентов.

Улучшилось обеспечение населения продуктами питания, товарами народного потребления.

(Продолжение на 2-й стр.).

(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.)

За пятилетку продажа мяса и мясных продуктов увеличится на 46—47 процентов, масла животного — на 54, молока и молочных продуктов — почти на 22 процента. Питание наших людей все больше приближается к научно обоснованным нормам.

Увеличивается продажа продовольственных товаров.

Похорошели наши города и села. За пятилетку получат новые квартиры и улучшит свои жилищные условия каждый пятый житель республики.

Хорошую прибавку к семейным бюджетам составляют доплаты из общественных фондов потребления. За пять лет на душу населения они вырастут с 417 до 504 рублей. В нынешней пятилетке повышаются минимальные размеры пенсий по возрасту и инвалидности, заработная плата многих категорий работников, усилена материальная помощь многодетным семьям. Введены дополнительные льготы участникам Великой Отечественной войны.

Как видите, товарищи, сделано много. Однако не все получилось так, как намечалось. У нас еще немало недостатков и трудностей. На их преодоление мы направляем усилия партийных, советских, хозяйственных органов, всех наших кадров.

гает человеческий фактор. Убедительно говорила здесь о его значимости доярка Галина Федоровна Скакун. Да, товарищи, успех дела решается энергией, умом, сердцем, честью и совестью каждого труженика. Добросовестно работать на общее благо, строго соблюдать дисциплину, проявлять ответственность и инициативу, заботиться об интересах государства как о своих собственных — вот что, в сущности, требуется от всех, будь то рабочий, колхозник, специалист, ученый, руководитель предприятия или отрасли.

Теперь, как никогда раньше, важны производственная и социально-политическая активность каждого рабочего, колхозника, инженера, ученого, каждого трудового коллектива, их инициативность и новаторский подход к реализации поставленных партией задач, к поиску действенных форм организации социалистического соревнования.

Оно является предметом постоянного внимания партии. Это — важнейшая сфера развертывания творчества трудящихся, один из основных способов самоутверждения и общественного признания личности.

Необходимо и дальше, опираясь на ленинские принципы, совершенствовать организацию и повышать действенность соревнования, шире распространять передовой опыт, под-

Колхоз «Советская Белоруссия» Каменецкого района наметил собирать ежегодно не менее 350 центнеров клубней с гектара и оказать помощь в повышении продуктивности картофельного поля до 275 центнеров колхозу «Белоруссия».

Колхоз «Заря коммунизма» Ивановского района обещает сбор с каждого гектара пашни до 80 центнеров кормовых единиц. Хозяйство обязалось поделиться с соревнующимся совхозом «Бродницкий» своим опытом и помочь тому выйти к 1990 году на рубеж 70 центнеров кормовых единиц.

Коллектив колхоза «Победа» Барановичского района решил собрать по 13 центнеров льноволокна и 7,5 — льносемян с гектара. Он поможет колхозу «Ленинец» добиться стабильного урожая почти не менее 9 центнеров льноволокна и 6 — льносемян.

Работники ферм племзавода «Луч» Березовского района доведут продуктивность дойного стада до 6 тысяч килограммов молока. Они взяли шефство над животноводами колхоза «Октябрь» и совхоза «Спорово», которые к концу пятилетки решили получить соответственно по 4000 и 4200 килограммов молока от коровы.

Обязательства надоить по 5700 и 5500 килограммов молока от коровы взяли племза-

ем производства товаров народного потребления на 3 процента — почти в два раза меньше того, что определил Минлегпром республики. Вот такая с позволения сказать поддержка полезного начинания: вместо увеличения рубежей витебчане стремятся уменьшить их. Надо всем иметь в виду: поддержка инициативы волжан вопрос не только экономический. Это и проверка наших кадров на зрелость, умение мобилизовать коллективы на изыскание глубинных резервов роста производства.

Сейчас важнейшая задача трудового состязания — мобилизация широких масс трудящихся на достойную встречу XXVII съезда КПСС. Серьезной социалистической соревнования должно стать улучшение дела на всех участках, полное использование имеющихся возможностей. Между тем у нас еще не везде отбыва трудозастыжения отвечает современным требованиям. На многих предприятиях соревнование слабо нацелено на перевод экономики на интенсивные рельсы, ускорение научно-технического прогресса, перестройку хозяйственного механизма, широкое внедрение коллективного подрада.

Особенно губителен для трудового состязания формализм, когда живая организаторская работа подменяется бумаготворчеством. Нередко рабо-

процентов рабочих в промышленности, 78 — в строительстве, около 40 процентов механизаторов и 15 процентов животноводов — в сельском хозяйстве. С количественной точки зрения вроде бы и неплохо. Что же касается качественной стороны этого вопроса, то тут нам предстоит еще много поработать: только четыре бригады из десяти работают на принципах хозрасчета либо с его отдельными элементами. Эти принципы надо внедрять смелее. И много здесь зависит от передовиков производства, их инициативности и настойчивости.

Бригадная форма, с одной стороны, требует от человека расширения своего профессионального диапазона, овладения смежными профессиями, с другой — помогает быстрее и квалифицированнее приобрести их. А без этого добиться сегодня высокой выработки невозможно. Вот почему так важно развивать движение многостаночников, всемерно поощрять материально и морально тех, кто расширяет свои зоны обслуживания.

А возможности для этого есть у многих. Поэтому мы просили бы вас внимательно посмотреть, где и за счет чего можно расширить рабочие зоны вам самим, а также помочь сделать это товарищам.

Очень важно активное и заинтересованное участие новаторов и передовиков производства в аттестации и рацио-

нередко как бы не замечают рядом работающих бракоделов, не спрашивают с них строго, по-рабочему. А без этого — без взаимной заиспытательности и принципиальной требовательности невозможно добиться улучшения качества.

Конечно, на качество влияет множество факторов — и состояние оборудования, и характеристика материалов, и организация труда и производства. Но у истоков каждого фактора стоят конкретные люди. Значит, в конечном счете все зависит от отношения работника к делу.

Партия ставит задачу вернуть борьбу за то, чтобы вся отечественная продукция не уступала мировым аналогам или превосходила их, и каждому из нас надо найти свое место в этой борьбе.

Важнейшей приоритетной целью соревнования должно стать и усиление режима экономии, рациональное использование трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

Сегодня мы не должны, не имеем права рассматривать экономию как раньше, как некую добавку к ресурсам. Ситуация с ними в последнее время существенно изменилась, и вы об этом хорошо знаете. Уже в нынешнем году дополнительные потребности народного хозяйства в прокате черных металлов и топливно-энергетических ресурсов

ления организованности, дисциплины, наведения везде и во всем порядка.

А здесь работы у нас, как говорится, непочатый край. Каждый из вас знает: прогулы, опоздания на работу и другие нарушения трудовой дисциплины сокращаются медленно.

В чем же причины? Они неоднозначны, но главная из них, думается, в том, что вокруг нарушителей не создана обстановка нетерпимости. Разве не бывает еще так: человек прогулял, выполнил работу, что называется, через пень-колову, допустил нарушение, а его сосед по станку делает вид, что ничего не произошло. Подобная позиция невместительства, взращенная негодным для нас принципом «моя хата с краю», и приводит к тому, что кое-где нарушители дисциплины уверовали в свою безнаказанность.

Эта позиция безнравственна по своей сути. Ведь прогульщики, нарушители трудовой и технологической дисциплины наносят немалый ущерб государству, трудовым коллективам и каждому из нас. Так почему же мы миримся с этим, почему не даем решительный бой даже малейшим проявлениям расхлябанности и разгильдяйства, неорганизованности и недисциплинированности?

Не секрет, товарищи, что большинство нарушений связано с пьянством. Трудящиеся республики с одобрением вос-

среди них ни одной, в которой вы не были бы заинтересованы как люди с высокими чувствами ответственности, с государственным подходом к делу.

Особо хотел бы сказать об ответственности за подготовку и воспитание молодого поколения, энергию которого надо с наибольшей эффективностью использовать для решения стоящих перед нашим обществом новых задач.

В республике свыше 160 тысяч наставников — лучших представителей рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. Их биография — хороший ответ на всегда волнующий молодежь вопрос: «Делать жизнь с когос?». Их молодость — кулацкие пули в ночи и костры на промерзших площадках индустриальных гигантов, раскаленные дни и ночи Сталинграда, героический штурм Берлина и тяжкий труд послевоенного восстановления. В любом деле их отличает спокойная, выверенная опытом зрелость слов и поступков, красота в работе, неиссякаемая энергия в общественных и трудовых начинаниях, строгость оценок, непримиримость к рутине и равнодушию.

Среди лучших наставников молодежи испытатель двигателей Минского моторного завода Герой Социалистического Труда Иван Яковлевич Парфененко, бригадир комбината